בס"ד                                                                                                             

שאלות חזרה- 
מערכת ההובלה
שאלות אמריקאיות
1. איזה מהמשפטים הבאיםאינו(לא)תמיד נכון?

א.בוורידים זורם דם עשיר  בCO2- בעורקים זורם דם עשיר O2-
ב. בוורידים זורם דם לכיוון הלב, בעורקים זורם דם מהלב. 
ג. בוורידים יש שסתומים, בעורקים אין שסתומים. 
ד. לוורידים דופן דקה ואלסטית לעורקים דופן עבה ושרירית.
2.   מה לא יוגבר מעלייה מהירה וממושכת במעלה מדרגות?
א. אספקת הדם לקיבה. ב. קצב הנשימה. 
ג. קצב הדופק. ד. רמת הפרשת הזיעה.
3.  איזה מהתפקודים הבאים מתבצע על-ידי השסתומים בוורידים?
א. האטת קצב זרימת הדם. ב. הורדת לחץ הדם.
ג. מניעת זרימת דם שלא בכיוון הלב. ד.  הגברת קצב זרימת הדם.
4. מה בין עורק לוריד?
א.יש חילופי חומרים בין העורק לבין הרקמות ואין חילופים כאלה בין הווריד לבין הרקמות. 
ב. יש חילופי חומרים בין הווריד לבין הרקמות ואין חילופים כאלה בין העורק לבין הרקמות. 
ג. העורק הוא שרירי והדם זורם בו מן הלב, הווריד אינו שרירי והדם זורם בו אל הלב.
ד. לחץ הדם בווריד גדול מאשר בעורק.


5. מעבר החמצן מהדם לתאי רקמת השריר מתבצע דרך:
א. דופן כלי הדם הנימיים.ב. דופן העורקים הראשיים בלבד. 
ג. דופן כל כלי הדם. ד. דופן העורקים.
6. זרימת הדם בעורקים אינה)לא) נגרמת על ידי-
א. לחץ התכווצות הלב. ב. השינוי בלחץ הדם לאורך מסלול הזרימה. 
ג. שסתומי הכיסים שלאורך הצינורותד.הדופק המתפשט לאורכם.
7. מי מהשסתומים הבאים סגור בשלב הסיסטולי (התכווצות חדרי הלב)  ?
א. השסתומים שבין העליות לחדרים.  ב. השסתום של אבי העורקים.  
ג. השסתום של עורק הריאה. ד. כל השסתומים.
8. מחזור הדם הקטן עובר דרך- 
א. הריאות         ב. הכליות             ג. הקיבה             ד. המוח
9. מהו הסדר הנכון של מחזור הדם הקטן?
א. חדר ימני -- > עורק הריאה -- > ריאות -- > וריד הריאה -- > עליה שמאלית
ב. חדר ימני -- > וריד הריאה -- > ריאות -- > עורק הריאה -- > עליה שמאלית
ג. חדר שמאלי -- > עורק הריאה -- > ריאות -- > וריד הריאה -- > חדר מני
ד. חדר שמאלי -- > אבי העורקים -- > ריאות -- > וריד נבוב -- > עליה ימנית
10. הדופק אותו אפשר לחוש בשורש כף היד הוא תוצאה של:
א. התכווצויות העורקים בזרוע ובאמה.
ב. התכווצויות הורידים בזרוע ובאמה.
ג. התכווצות שריר הלב.
ד. הרפיה של שריר הלב.
11. דם עובר מהוריד אל עליית הלב כתוצאה מ- 
א. פעולת הדחיסה של שסתומי הוריד.   ב. הפרש הלחץ הקיים בין עליית הלב לבין הוריד.
ג. כוח הכובד.             ד. ההתכווצות של שרירי העורקים.
12. מדדו את לחץ הדם של אדם ונמצא שהוא 120/80. מה פירוש הדבר?
א. מהירות תנועת הדם בגוף היא בטווח של 80-120 ס"מ לדקה
ב. לחץ הדם בזמן התכווצות הלב הוא 120 מ"מ כספית ולחץ הדם בזמן הרפיית הלב 
הוא 80 מ"מ כספית
ג. לחץ הדם בשעת התכווצות העליות הוא 120 מ"מ כספית ולחץ הדם בשעת התכווצות החדרים הוא 80 מ"מ כספית
ד. לחץ הדם בעורקים הוא 120 מ"מ כספית  ולחץ הד ם בורידים הוא 80 מ"מ כספית

13. באיזה מהוורידים הבאים זורם דם עשיר בחמצן:
א.  בוריד הכליה       ב. בוריד הרגל      ג. בוריד הריאה       ד. בוריד הנבוב העליון
14. הדופק של אדם במנוחה נמדד בו-זמנית באבי העורקים ובמפסעה (עורק הרגל). 
בהשוואה ביניהם נמצא כי:

א. הדופק באבי העורקים מהיר יותר                              ב. הדופק בעורק הרגל מהיר יותר 

ג. הדופק בעורק הרגל מהיר יותר רק בעמידה                 ד. הדופק בשני העורקים דומה
16. מה נצפה למצוא אצל אדם שכושרו הגופני טוב?
א. נפח פעימה גדול.

ב. קצב לב גבוה.

ג. לחץ דם נמוך.

ד. סיבים קצרים בשריר הלב.
17. תפקוד לקוי של השסתום המפריד בין החדר הימני לבין עורק הריאה יגרום ל-
   א. חזרה של חלק מהדם העשיר בפחמן דו חמצני לחדר הימני.
   ב. מניעת זרימת דם לריאה.
   ג. זרימת דם מהחדר הימני לעליה הימנית.
   ד. התרחבות יתר של עורק הריאה.

18. לעלייה הימנית של הלב:

     א. מגיע דם בוורידים, והוא מכיל הרבה חמצן ומעט  .CO2
     ב. מגיע דם בעורקים, והוא מכיל הרבה חמצן ומעט .CO2
     ג. מגיע דם בוורידים, והוא מכיל הרבה CO2 ומעט חמצן.

     ד. מגיע דם בעורקים, והוא מכיל הרבה CO2 ומעט חמצן.
19. מהו הסדר הנכון בכל פעימת לב: בחרו אחת מהאפשרויות בהתייחס לאותיות ההסבר הבאות:

1. התכווצות החדרים, דחיפת הדם לאבי העורקים וסגירת המסתם בין החדרים לעורקים, 2. הרפיה של שריר הלב, העליות מתמלאות דם, 
3. מילוי החדרים וסגירת המסתמים בין העליות לחדרים, 
4. התכווצות העליות ומילוי החדרים. 

      א. 1, 2, 3, 4         ב. 4, 1, 2, 3
      ג. 3, 2, 4, 1        ד. 2, 4, 3, 1
20. איזה משפט לא נכון:

א. במחזור הדם הקטן הדם מתנקה מפחמן דו חמצני ומועשר בחמצן. 

ב. במחזור הדם הקטן הדם מועשר בחמצן ובחומרי מזון .

ג. במחזור הדם הגדול  הדם מתנקה מפסולת  ומועשר בחומרי מזון.

ד. במחזור הדם הגדול  הדם מעביר לתאים חמצן ומזון  ומקבל מהם פחמן דו חמצני ופסולת.  

21. איזו טיפת דם תעבור את המסלול הארוך ביותר? טיפת דם אשר תצא:
     א. מהחדר השמאלי ותגיע לעליה הימנית.     ב. מהעלייה השמאלית ותגיע לחדר השמאלי.

     ג. מהחדר הימני  ותגיע לעלייה השמאלית.   ד. מהעלייה הימנית ותגיע לחדר הימני.

22. הדופק במנוחה של ספורטאי נמוך בהרבה מן הדופק במנוחה של אדם שאינו עוסק בספורט.
       מה ההסבר לכך?
א. נפח הפעימה במנוחה של ספורטאי גדול בהרבה מזה של אדם שאינו עוסק בספורט.
ב. נפח הפעימה במנוחה של ספורטאי קטן בהרבה מזה של אדם שאינו עוסק בספורט.
ג. תפוקת הלב במנוחה של ספורטאי גדולה בהרבה מזו של אדם שאינו עוסק בספורט.
ד. תפוקת הלב במנוחה של ספורטאי קטנה בהרבה מזו של אדם שאינו עוסק בספורט. 

24. אלכוהול גורם להרחבת כלי דם היקפיים. מה עדיף לשתות בתנאים של קור קיצוני – כוס של

 משקהאלכוהולי או כוס מים?
א. כוס של משקה אלכוהולי, כי מים יצננו את הגוף עוד יותר

ב. כוס של משקה אלכוהולי, כי אלכוהול מספק יותר אנרגיה

ג. כוס מים, כי אלכוהול יוריד את טמפרטורת הגוף

ד. כוס מים, כי כמות המומסים במים קטנה יותר
25. תאי שריר הלב מקבלים אספקת חמצן מן הדם הזורם  ישירות :

א. דרך החדר השמאלי.    ב. באבי העורקים.    ג . בוריד הריאה.    ד. בעורקים הכליליים.
26. מעבר החמצן מהדם לתאי רקמת השריר מתבצע דרך:

        א. דופן כלי הדם הנימיים.         ב. דופן העורקים הראשיים בלבד.

        ג. דופן כל כלי הדם.                  ד. דופן העורקים.
27. בלב ארבעה חללים (מדורים), שהם שתי עליות ושני חדרים. סמנו את המשפט הנכון: 

  א. לעליות יש דופן שרירית דקה ולחדרים דופן שרירית עבה.
  ב. לעליות ולחדרים יש דופן שרירית באותו העובי..
  ג. לעליות יש דופן שרירית דקה, ולחדרים יש דופן שרירית עבה.
  ד. לעלייה ולחדר השמאליים יש דופן דקה, לעומת העלייה והחדר הימניים, שהדופן שלהםעבה.
28. בשלב הסיסטולה: (התכווצות החדרים)
1. השסתומים שבין העליות לחדרים סגורים.
2. השסתום של אבי העורקים פתוח.
3. השסתום של עורק הריאה פתוח.
4. כל התשובות נכונות.
29. לעורקים הכלילים מגיע הדם ישירות מ-
א. מעורק הריאה       ב. מהווריד החלול.       ג. מאבי העורקים.      ד. מהחדר השמאלי.
30. מערכת הדם של האדם נקראת מערכת סגורה, מפני ש:
א. הדם זורם אך ורק בתוך צינורות, ומעבר החומרים נעשה דרך קרומי התאים.
ב. הדם זורם אך ורק בתוך צינורות, ונשפך אל תוך האיברים דרך קצות הנימים.
ג. דם יכול לצאת מהגוף רק כאשר יש פצע פתוח.
ד. כל הדם במערכת עובר שוב ושוב דרך הלב והריאות.
31.האם אספקת הדם לאיברים השונים משתנה - בהתאם לפעילויות הגוף?
     א. לא. כמות הדם המסופקת לאיברים נשארת קבועה - ללא קשר לסוג הפעילות..
     ב. כן. כמות הדם המסופקת לאיברים משתנה - בהתאם לפעילויות הגוף.
     ג. רק בפעילות מאומצת במיוחד חלים שינויים באספקת הדם לאיברים.
     ד. תלוי אם מדובר בגוף של אישה או של גבר.
32. במהלך פעימת לב אחת:

1. דם מהגוף נכנס אל הלב ונדחף לגוף.
2. דם מהגוף נכנס אל הלב ונדחף לריאות.
3. דם מהריאות נכנס אל הלב ונדחף לגוף.
4. תשובות ב + גנכונות

33.הדם העשיר ביותר בחמצן הוא זה הזורם ב- 
א. עורקים המובילים דם היוצא מהחדר הימני של הלב.
ב. ורידים המגיעים לעליה הימנית של הלב.
ג. עורק הנכנס לכבד.
ד. ורידים הנכנסים לעליה השמאלית של הלב.
שאלות פתוחות
1. בכלי דם שונים יש ריכוזים שונים של O2 ושל 2CO. 
היכן ריכוז ה- O2 גבוה יותר: באבי העורקים או בעורק הריאה? נמקי. 
2. רופא הזריק חומר לווריד ברגל השמאלית של אדם.
כמה פעמים יעבור החומר בלב עד שיגיע בפעם הראשונה לאצבע יד ימין? הסבירי את תשובתך.
3. א. בלב יש 4 מסתמים. היכן בלב מצויים המסתמים?
ב. אחת הסיבות לבעיה במסתמי הלב היא מחלה הגורמת לדלקת במסתמים ולפגיעה בתפקודם.
מה יקרה לתפוקת הלב אם ייפגע השסתום בין החדר השמאלי ובין אבי העורקים?הסבירי.
4. הדופן של החדר השמאלי של הלב עבה יותר מהדופן של החדר הימני.
הסבירי כיצד ההבדל בעובי הדופן של החדרים קשור להזרמת הדם מכל אחד מהם.
5. השלימו את המילים החסרות בקטע הבא, היעזרו ב"מחסן המילים" למטה:
בדיאסטולה, העליות והחדרים ___________, הלחץ בהן ________ ודם זורם מן ___________ הראשים אל _________. כתוצאה מכך, הלחץ בעליות________, מסתמי המפרשים ____________ודם זורם מן ________ אל_________.
בסיסטולה, העליות _________ ויתרת הדם עוברת מן ________ אל _______.
מיד אחר כך, החדרים ___________ והלחץ בהם עולה, כאשר הלחץ בחדרים הוא מרבי, מסתמי המפרשים ________, ואילו מסתמי הכיסים נפתחים, במצב הזה, דם זורם מן ________ אל _________הראשיים.

מחסן מילים: נפתחים, נסגרים, מתכווצים/ות, נרפים/ות, הורידים, העורקים, החדרים, העליות, עולה, יורד (יש מושגים שיופיעו יותר מפעם אחת)
6. לעתים, נולדים ילדים עם מום בלב – חור בדופן המפרידה בין הצד השמאלי והצד הימני של הלב.
ילדים אלו סובלים מחולשה ומעיכוב בהתפתחות. הסבירי מדוע.

7. ספורטאי המתאמן לאורך זמן ואדם שאינו עוסק בפעילות ספורטיבית מתבקשים לבצע אותה פעילות נמרצת. בבדיקת קצב הלב בזמן הפעילות מתברר שהדופק של הספורטאי נמוך יותר.
הסבירו מדוע. בתשובתך התייחסי להשפעה של אימון גופני על נפח הפעימה של הלב.
8. א. נימי הדם מותאמים לתפקודם. הסבירי (צייני שתי התאמות).
ב. הדופן של נימת דם היא חד-שכבתית.
הסבירי כיצד התכונה הזאת של נימת הדם היא דוגמה לעיקרון של התאמה בין מבנה לתִפקוד.  
9. מהו תפקידי מחזור הדם הקטן, ומהו תפקיד מחזור הדם הגדול? 

10.הסבירי מדוע בעורקים לחץ הדם אינו קבוע, אלא משתנה בתנודות חדות מאוד, ואילו בנימים 
ובוורידים כמעט אין תנודות בלחץ הדם .















